

第二十六集 救亡之路 - 西安事變

<p>1936年12月12日，一條消息刊登在全國各大新聞報紙的頭版頭條：「張學良與楊虎城在華清池對蔣介石實行兵諫。」張、楊二人武裝扣押了蔣介石並通電全國提出抗日救國八項主張，這就是著名的西安事變。當時的報界稱他們「把天戳了個大窟窿」。南京方面亂做一團，親日派何應欽等人緊急磋商了三天三夜，決定組織「討逆軍」。在義大利養傷的汪精衛也不顧傷痛趕赴回國。以宋子文、宋美齡為代表的英、美派則奔走呼告，希望以政治方式營救蔣介石。消息一傳到上海，公債證券市場猛跌停盤，英、美等國拋出大量的外匯才得以維持金融秩序。他們當然不希望支持已久的蔣介石垮台，而日本方面，則提高日元對中國的總匯價，企圖在經濟上對南京政府施加壓力，營造內戰聲勢。同時，古城西安到處都是「公審蔣介石」的口號與標語。閻錫山等地方軍閥大都拿出觀望自保的態度，蘇聯方面則將西安事變看作是「日本在中國之陰謀」。南京的「討逆軍」向西安節節進逼，複雜的形勢使張學良與楊虎城焦慮萬分。在延安，中共中央事先對兵諫計劃並不知曉，事變爆發的當天清晨，張學良和楊虎城致電毛澤東和周恩來，邀請中共派代表到西安共商大計。中共中央主要領導人毛澤東在毛澤東窑洞召開緊急會議，</p>	<p>商量處理事變的方針。第二天，中共中央舉行政治局會議，決定派周恩來、博古、葉劍英前往西安尋求解決方案。18日中共中央公開發表《關於西安事變致國民黨中央電》，要求國民黨停止一切內戰，一致抗日。19日，張聞天主持召開政治局擴大會議，明確提出了和平解決西安事變的主張。事變的第三天，蔣介石的英國顧問端納飛到西安進行調停。第五天，宋美齡、宋子文等人抵達西安，三方談判終於開始。在周恩來的斡旋下，最終在口頭上基本達成了停止內戰，一致抗日等六項協議。西安事變得到初步的和平解決。12月25日，蔣介石在西安度過了一個難忘的聖誕節。張學良留下「東北軍由楊虎城暫管」的手令，毅然陪同蔣介石飛回南京。獲得釋放的蔣介石此時又恢復了領袖的神采。1937年2月15日，迫於各方面的壓力，蔣介石召開了國民黨三中全會，基本確定了國共合作原則。距離1924年國共第一次合作，時間已經過去了整整十三年。而張學良則從此失去了人身自由，先後被囚禁在奉化溪口，雪竇山妙齡台，文昌閣等地，時間長達半個世紀。楊虎城也被迫離開了陝西，出國考察，最後還是被蔣介石秘密殺害。漫長的十年內戰，終於在國家最危亡的時刻結束了，抗戰成為中國的主旋律。</p>
--	--